

## 知行论坛

## 发扬敢为人先、爱拼会赢的开拓创新精神

■周燕虎 方兴

●敢字为先、拼字在前，体现的是挺身而出、走在前列的做事风格，展现的是勇于探索、追求卓越的的精神风貌，彰显的是敢走新路、敢开先河的胆魄智慧，是开拓创新精神的应有之义，也是共产党人干事创业、成就事业的必备品质

前不久，习主席在福建考察时指出，要教育党员干部继承优良传统、赓续红色血脉，继续发扬敢为人先、爱拼会赢的开拓创新精神，锐意进取、善作善成。敢为人先、敢拼敢闯，才能赢得新成就；畏首畏尾、抱残守缺，很难创造新业绩。新征程上，面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难，广大党员干部只有保持一马当先、奋勇争先的昂扬姿态，坚定敢于突破、勇于创新的决心意志，争做挺立潮头的弄潮儿、志在登顶的攀登者，才能把强军事业不断推向前进。

“遇事无难易，而勇于敢为。”敢字为先、拼字在前，体现的是挺身而出、走在前列的做事风格，展现的是勇于探索、追求卓越的的精神风貌，彰显的是敢走新路、敢开先河的胆魄智慧，是开拓创新精神的应有之义，也是共产党人干事创业、成就事业的必备品质。无数事实表明，敢做“第一个吃螃蟹的人”，坚定信心、下定决心，向未知领域进军，向奋斗目标进发，并在遭遇挫

折、面对困境时能够信念坚定不移，做到“千磨万击还坚劲”，终能迎来事业的一片艳阳天，赢得新成就、开辟新境界、实现新跨越。

敢为人先是一种眼光、一种魄力，更是高远志向追求的体现。古人讲：“志之所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也。志之所向，无坚不入，锐兵精甲，不能御也。”立志是成功的起点，也是敢为人先的动力源泉。黄旭华立志科技报国，一心为国默默奉献，隐姓埋名30年打造“大国重器”；李振声立志“让中国人吃饱饭、吃好吃”，数十年如一日在田间耕耘，为确保粮食安全鼓与呼……正是这种志存高远、敢为天下先的人生追求，让许多人的平凡人生散发出璀璨光芒，把丰碑立在了天地间。志向有多高远，天地就有多辽阔。习主席深刻指出：“只有把人生理想融入国家和民族的事业中，才能最终成就一番事业。”干大事业需要大志向，有大志向才能培塑大格局。志存高远的人，往往有更为宽广的视野，能以敏锐的战略眼光审时度势，在把握历史机遇、挺立时代潮头中不断创造辉煌业绩。广大党员干部生逢其时，重任在肩，应当胸怀强国之志，忠心爱国、矢志强军，把个人“小我”融入强军“大我”，争做强军事业的奋进者、开拓者、搏击者，在奋斗强军中实现个人价值、展现人生风采。

“爱拼才会赢”，是中华儿女刻在

骨子里的奋斗基因。干事创业就需要这种敢想敢为、敢做敢当、敢拼敢闯的冲劲，敢做别人没有做过的事，敢走别人没有走过的路，敢攀别人没有到达的高峰。敢在困难面前逞英雄，再高的山也能翻越，再难的事也能干成。在困难面前畏首畏尾、战战兢兢，不敢斗争、不敢超越，很难有所成就。“最美新时代革命军人”、中部战区某部高级工程师王伟，面对全新领域，从零起步发起冲锋，紧盯备战打仗急需解决的瓶颈问题，带领团队集智攻关，在联合作战指挥保障领域闯出一片新天地。邓小平同志曾说：“没有一点闯的精神，没有一点‘冒’的精神，没有一股气呀、劲呀，就走不出一条好路，走不出一条新路，就干不出新的事业。”行进在强军征途上，广大党员干部要始终保持冲锋在前、勇挑重担的昂扬姿态，面对各种艰难险阻和风险挑战，充分发扬越是艰险越向前的大无畏英雄气概，拿出逢山开路、遇水架桥的魄力，坚持知难不退、担难不怯、解难不推，在把握历史机遇、挺立时代潮头中不断创造辉煌业绩。广大党员干部生逢其时，重任在肩，应当胸怀强国之志，忠心爱国、矢志强军，把个人“小我”融入强军“大我”，争做强军事业的奋进者、开拓者、搏击者，在奋斗强军中实现个人价值、展现人生风采。

“人生天地间，长路有险夷。”通往成功的道路上，不可能一马平川，也没有谁能一直一帆风顺，总是充满曲折、充满坎坷。尤其当我们“摸着石头过河”，在无路处开辟新路、在危局中开

创新局的过程中，总会面临各种难以预料的考验和挑战，遭遇各种意想不到的挫折和失败。面对挫折坎坷，若逃避退缩、轻易认输，必然前功尽弃、一无所成。上世纪50年代，谷文昌和技术人员历经千辛万苦找到适合种植的海防林种木麻黄。没想到，这一天气温突然下降，持续了一个多月的倒春寒把大部分树苗都冻死了。谷文昌以坚忍不拔的意志直面困境，积极开展“自留造林”试验，最终把荒凉沙岛变成了美丽绿岛。回望历史，许多优秀共产党员都拥有一番与苦难顽强抗争的经历，也都拥有不服输、不言败、不放弃的优秀品质。广大党员干部要保持一不怕苦、二不怕死的战斗精神和敢于斗争、敢于胜利的血性胆魄，把困境当作磨砺意志品质的“磨刀石”，身处逆境不低头，面对挫折不弯腰，无论多苦多难都咬牙挺住，坚持拼搏到最后那一刻，以顽强斗志闯过激流险滩，踏平坎坷成大道。

“人生能有几回搏，此时不搏，更待何时！”在这个充满机遇和挑战的时代，我们每一个人都是时代的弄潮儿，都是历史的创造者。继续发扬敢为人先、爱拼会赢的开拓创新精神，在新时代强国强军大潮中奋勇搏击，以真抓实干作风勇于进取，我们就能更好继承前辈的事业，在奋斗中创造新的业绩，开辟出更加美好的未来。

## 方法谈

●“滴灌”重在“滴”，也就是从小处着眼、精准发力，从点滴入手，紧贴需求做好“灌”的工作

“滴灌”是指采用低压管道灌溉系统，用水肥适时适量地浇灌农作物，以满足其充分吸收、茁壮生长，从而实现水肥同步管理和高效利用的一项节水农业技术。细究其内在机理，对增强思想政治教育实效，颇具启示和借鉴意义。

“滴灌”是着眼农作物生长需求实施的针对性浇灌，相对于传统的浇灌方法，它可以最大限度地利用自身优势，发挥促进农作物生长的作用，从而有效减少资源浪费。新形势下加强和改进思想政治教育，同样需要思想政治教育者加强教育的针对性、指导性，找准教育切入点，把优势用在刀刃上。当前，一些单位开展思想政治教育缺乏指导性和感召力，难以让官兵入脑入心。究其原因，是由于有的同志对官兵思想底数摸得不清、了解不透，导致教育重心发生偏移，教育效果打了折扣。解决好这类问题，需要教育者沉到基层官兵中间搞好调查研究，准确摸清官兵思想脉搏，从源头上找到增强教育实效的突破口。思想政治教育者要善于洞察官兵的工作状态，从细微处研判官兵的思想动态；善于倾听官兵的呼声，从官兵的需求愿望中了解官兵的所思所想所惑；通过经常组织和参加官兵集体活动，从不同渠道、不同层面，广泛深入地了解官兵的现实思想。这样才能找准教育切入点，有针对性地开展好思想政治教育。

“滴灌”重在“滴”，也就是从小处着眼、精准发力，从点滴入手，紧贴需求做好“灌”的工作。思想政治教育也要紧贴实际，把准教育的着力点。现实中，“粗放型”的大水漫灌、“一人生病，大家吃药”的习惯做法，直接影响到部队思想政治教育的实效。作为思想政治教育者，要着眼官兵思想动态，确定教育主题，把握施教方向，从而使教育主旨更聚焦、导向更鲜明、辐射更有力。要紧紧抓住有利契机，依托年度大项教育、专题教育、季节性教育和随机教育等重要时机，把落脚点放在提升官兵思想境界、强化战斗力生成和推进部队建设发展上。要把握教育重点、难点和热点，区别共性和个性问题，坚持因人而异、“对症下药”搞教育，着力提升教育的针对性和实效性。

“滴灌”促进了水肥和农作物之间的深度融合，为农作物茁壮成长创造了良好条件。开展思想政治教育，同样需要提升教育融合度。当前，思想政治教育在一些单位存在融合度不够的问题。比如，有的不重视教育形式与教育内容相融合，有的不重视理论灌输与实践载体相融合，有的不重视思想引导与心理疏导相融合，这些问题不同程度地影响到部队思想政治教育质效。针对

## 由「滴灌」想到的

■马力

这种情况，思想政治教育者要深入分析官兵思想上产生矛盾问题的原因，把增强思想政治教育融合度的工作做实做到位。选取教育素材要紧扣主题，以形式支撑内容，让官兵在耳濡目染和言传身教中受到启迪熏陶；开展理论武装要注重密切联系实际，通过具体事例引导官兵在真学真懂真信真用上见成效；化解官兵遇到的矛盾困惑，既要坚持思想引导，又要解决实际问题，还应注重心理疏导，通过多向发力，切实把教育的出发点和落脚点放在提高官兵思想认同和情感认同上。

“滴灌”是在传统人工灌溉技术基础上，经过长期实践探索形成的一种新型农业灌溉技术，其持续创新的特点也对思想政治教育颇具启示意义。作为思想政治教育者，做到一时一事创新不难，难就难在对思想政治教育的持续创新。解决持续创新的问题，思想政治教育者就要坚持与时俱进、主动作为，经常回顾反思开展教育的创新点在哪里、改进教育的着力点是什么。在教育理念方面，要紧跟时代步伐，主动换位思考，把思想政治教育着眼点放在解决官兵思想上的矛盾问题上；在教育内容方面，要着眼官兵思想特点，探究教育的接受度，加大创新力度，把传统内容讲出时代感。在方法手段方面，不断探索新载体新招法，尤其是广泛吸纳和运用现代信息技术手段，为思想政治教育“吹氧助燃”，努力提升教育质效。

(作者单位：国防大学联合勤务学院)

## 生活寄语

## 注重培养专注力

■徐建昌

●有了专注力，就能够将时间、精力和智慧投入到所要干的事情上，最大限度发挥积极性、主动性和创造性，高质量做好事情

曾有记者问袁隆平院士：“科学家最大的特点是认真，做什么都非常认真，您内心是怎样的感受？”袁隆平回答：“专注地做好一件事，无论它是大还是小，都用心的去做。”袁隆平的回答揭示了许多人创造不凡成就的一个“秘诀”，那就是专注。

自古能专者成大事。从专注于《红楼梦》的创作，“披阅十载，增删五次”的曹雪芹，到24年甘坐“冷板凳”、专注于打造世界最大单口径射电望远镜的南仁东，再到数十年如一日、专注于带领团队积极开展技术攻关的许振超……他们的成就，充分印证了专注的力量。在心理学中，专注力通常指能够忽略无关的干扰、持续关注某一事物的能力。有了专注力，就能够将时间、精力和智慧投入到所要干的事情上，最大限度发挥积极性、主动性和创造性，高质量做好事情。诚然，在社会生活节奏加快的今天，外在干扰因素增多，不利于我们保持专注。但越是这样，越要善于排除干扰，心无旁骛地做事，以专注力赢得事业成功。

目标是引人前行的灯塔，也是培养专注力的先决条件。有了目标，就不容易被外界诱惑所干扰，稳住心神专注于实现目标。若目标不明，这山望着那山高，什么都想干，必然会三心二意，做不好事。我们要根据自身实际情况，结合工作实际，合理设定目标，既不能把目标定得过高，超出自己的能力范围，也不能把目标定得过低，缺少难度和挑战性。国际篮联规定篮球架标准高度为3.05米，这一标准有其合理性；如果篮球架过高，因难度大会导致打球的人减少；如果篮球架过低，投篮就会过于容易，比赛的精彩性就受影响。要学会设定“跳一跳、够得着”的目标，一步一个脚印，一点一滴努力，从小事练起，从细节做起，培养集中精力把事情做好的能力。

心理学家马哈里曾提出过一个“心流”的概念，指的是做事情时全神贯注、投入忘我的一种状态。带着激情和热爱去做事情，往往更容易获得“心流”体验。广大官兵在履职尽责过程中，无论是完成日常工作任务，还是执行急难险重任务，都要始终心怀对工作的热爱，做到真心对待、真情投入，从而排除一切外部因素干扰，在平凡岗位上干出不凡成绩。

## 影中哲思

桂花飘香——

## 朴实绽放 默默芬芳

■孔繁鑫/摄影

戴永洋/撰文

午后，漫步公园，一阵微风拂过，一股清香扑面而来，令人心旷神怡。定睛一看，桂花已不知何时悄悄挂满了枝头。

与很多花相比，桂花在外形上并不出众，甚至可以说不起眼，不仅微小如米、颜色素雅，而且常常隐藏在茂密的枝叶之间，让人难以察觉。然而即便如此，桂花依然因为沁人心脾的香味，

赢得了人们对它的喜爱。正如古人所说，“何须浅碧深红色，自是花中第一流”。做人也应当如桂花般，不刻意追求外在是否光鲜，也不在乎位置是否引

人注目，而是按照自己的节奏，于幽静之处不动声色，在无人之时默默绽放，吐露芬芳，用瘦弱的香气获得赞誉，用过硬的本领赢得口碑。

## 开会要讲“管用的话”

■陈程

## 谈心录

●开务实的会、讲管用的话，看似只是会风、话风，实则反映党风、作风，更能看出党员干部的能力水平

前不久，中央军委办公厅转发《关于旅(团)级机关解决“五多”问题的汇报讲话》：“谁要念稿子，我就打瞌睡，以示反对。”邓小平同志也讲：“开会要开小会，开短会，不开无准备的会。会上讲短话，话不离题。”我们翻开《毛泽东选集》《邓小平文选》，里面收录的一些讲话内容都很短，有的甚至只有短短几百字，却产生了许多脍炙人口的金句，解决了许多实实在在的问题。现实中，在一些单位，会没少开但不顶用、话没少讲但不管用的问题还不同程度存在。比如，有的党员干部开会讲话讲不到点子上，抓不住重点；有的会前不准备，会上即席“简单讲两句”，结果洋洋洒洒离题万里；有的问题靶子没立起来，隔靴搔痒、无的放矢，讲者口干舌燥，听者不受触动。凡此种种，都是不良会风、会风的具体表现，不仅耽误工作、影响效率，还会滋长形式主义、官僚主义之风，必须严肃纠正、认真解决。

习主席强调：“反对形式主义，要着

重解决工作不实的问题，教育引导党员、干部改进学风文风会风，改进工作作风。”打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，容不得我们把宝贵的时间和精力浪费在开虚会、讲空话上。这就要求各级党员干部加强学习研究，厚实理论功底。肚子里装的東西多了，才能透过现象抓住本质，透过表面抓住要害，深入浅出、简明扼要地把复杂的问题说清楚，把深刻的道理讲明白，做到言之有物、言之有据、言之有理。要注重调查研究，掌握真实情况。只有充分掌握第一手资料，把真实情况摸准了，讲话才能做到有的放矢；多讲鲜活的、生动的、接地气的話，让所讲的话更有亲和力、说服力，才能紧紧抓住人、更好说服人。还要注重会后跟踪问效，抓好贯彻落实。对自己会上讲过的话、强调的工作、部署的任务，会后要盯住不放，一件件抓紧、抓实、抓到位。如此，才能让开会顶用、讲的话管用，实实在在地推动单位建设发展。

习主席强调：“反对形式主义，要着

## 保持内心的强大

■张航

## 心灵和谐

●涵养乐观心态，坚持事上磨练，善于总结反思

我们常说，一个人真正的强大，是内心的强大。“人生不如意事常八九”，生活不会总是一帆风顺，前进的道路也不会永远一马平川，不可避免会遇到一些沟沟坎坎和矛盾困难，有的人将其视为“磨刀石”，知重负重、迎难而上；有的人将其视为“拦路虎”，一味焦虑、纠结抱怨。两种态度，最后也往往导致两种不同结果。前者克服重重困难，不断取得新突破；后者在同一个困难面前反复跌倒、止步不前。军人历来与挑战相随，与压力相伴，新形势下，面临的新挑战、新任务越来越多，节奏快、压力大已经成为一种常态。广大官兵只有保持一颗强大的内心，才能经得起挫折、扛得了重任，以良好的状态和昂扬的姿态迎接挑战、新任务。

涵养乐观心态。乐观的人总能看到事物积极的一面，并能勇敢面对、积极应对。在这一方面，老一辈革命家为我们做出了榜样。在革命处于低潮时，毛泽东同志依然乐观豁达，在深入分析敌我形势后，提出了“星星之火，可以燎原”的科学论断。在抗美援朝战场上，敌机在除夕夜投下照明弹，志愿军将士笑言“敌人给我们送来了节日礼物”；跳进敌军炮弹炸出的弹坑，则笑言“敌人给我们送来了炮弹火药”。好心态带来好状态，广大官兵在遇到一些烦闷、苦恼的事情，甚至一些困难挫折时，不妨学学革命先辈乐观豁达的人生态

度，始终保持革命乐观主义精神和积极作为的态度，认识到挑战恰恰是进步的开始，压力恰恰是动力得以转化的前提，始终以豁达从容的心态在军旅人生道路上奋力前行。

坚持事上磨练。“刀在石上磨，人在事上练。”生活中，很多人可能都有这样的体会，无事时能保持内心平静，一旦遇到问题就容易慌乱。明代思想家王阳明说过：“人须在事上磨，方立得住；方能静亦定，动亦定。”这启示我们，只有坚持勤于在“事上练”，内心才能拥有强大的力量，才会使自己不断成长。广大官兵应当在“事上练”作为自己成长成熟的必经之路，勇于到艰苦环境、吃劲岗位、困难大、矛盾多的地方去锻炼自己，多经历一些复杂严峻情况、多接几次“烫手山芋”、多当几回“热锅上的蚂蚁”，在“事上练”中磨出真功夫、练出“大心脏”。

善于总结反思。其实，困难和挫折也是一所学校，一个内心强大的人遭遇困难挫折后不会唉声叹气，也不会被其压倒，而是善于在总结反思中汲取经验教训，在战胜挫折中汲取成长养分，继续前行。正如毛泽东同志所讲：“我是靠总结经验吃饭的。以前我们人民解放军打仗，在每个战役后，总来一次总结经验，发扬优点，克服缺点，然后轻装上阵，乘胜前进。”在遇到困难挫折时，广大官兵首先应认真反思导致挫折的原因是什么，总结如何才能干得更好，不在同一个问题上反复摔跤，坚持在总结反思中剖析自己、完善自己，真正做到“吃一堑，长一智”，打一仗、进一步，如此才能不断磨砺心智、强大内心，从而让自己的军旅路行稳致远。